

《香港國安法》法律論壇舉辦 國安法是港繁榮發展「定心丸」



（左起）行政會議非官守議員召集人陳智思、全國人大常委香港特別行政區基本法委員會副主任譚惠珠、財政司司長陳茂波、終審法院首席法官張舉能、解放軍駐香港部隊副政治委員王兆兵少將、行政長官林鄭月娥、外交部駐香港特派員公署特派員劉光源、律政司司長鄭若驊、立法會主席梁君彥、律政司前司長梁愛詩和警務處處長蕭澤頤出席論壇。

記者 林駿強攝

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2022年5月30日

香港商報
國信早報

聯合印刷發行
印度尼西亞版

PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA



林鄭月娥寄語下屆政府提高政治意識、國安意識。



【香港商報訊】記者戴合聲報道：昨日是《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》通過2周年，律政司舉辦「《香港國安法》法律論壇—興邦定國」，來自約20個國家和地區的2000多名法律界代表以線上線下方式參會，論壇回顧香港國安法的實施，探討維護國家安全的議題，展望如何進一步完善香港維護國家安全的法律制度及執行機制。行政長官林鄭月娥表示，希望下屆政府進一步提高管治團隊的政治意識、國安意識、大局觀及不畏鬥爭的精神。

國安法鞏固港 金融中心地位

【香港商報訊】昨日下午，在香港國安法法律論壇的演講環節，多位講者回顧了香港國安法的實施，探討維護國家安全的前沿議題及展望香港特區就完善維護國家安全相關法律的發展。

陳茂波：經濟仍有無比韌力

財政司司長陳茂波在閉幕致辭時表示，兩年前開始實施的香港國安法，為香港踐行「一國兩制」提供重要和堅實的保障。多項資料已清楚說明，國安法實施後，有效維護和鞏固了香港國際金融中心的地位。他說，國安法的實施，全面保障了香港社會的整體穩定，讓香港經濟即使在受到新冠疫情嚴峻打擊下，仍能展現出無比的韌力、不斷發展。

羅永綱：國安法保障良政善治開啓

中聯辦副主任羅永綱在視聽致辭中亦分享三點體會，第一，香港國安法推動特區步入「由亂到治」的正軌。他表示，香港國安法實施近兩年來，反中亂港分子的囂張氣焰受到沉重打擊，危害國家安全的行為得到有效遏制，香港告別動蕩不安的局面，市民生活恢復了往日安寧。

鄭若驊：積極推動國安教育

律政司司長鄭若驊發言時表示，國安決定和香港國安法是全面構建特區維護國家安全的「總設計圖」。特區政府應從多方面着手切實推進維護國家安全的具體工作，例如完善選舉制度、落實區議會和公務員等公職人員宣誓及作出聲明擁護基本法和效忠香港等。律政司會致力推動國家安全教育和加強法治意識。

鄧炳強：推展23條立法工作

保安局局長鄧炳強在致辭時表示，基本法23條立法除了是香港的憲制責任，亦有其實際需要。由於香港在「一國兩制」下擁有獨特的環境及生活模式，容易被外國勢力惡意滲透，試圖分裂及顛覆國家，並且引用及鼓吹「港獨」思想，令國家安全風險加劇。

林鄭：冀下屆政府繼續提高政治意識

林鄭月娥在現場致辭中表示，自己在政府工作超過40年，認為落實香港國安法的效率前所未見，在香港國安法頒布的10日之內，重點工作已經完成。她指出，香港國安法順利落地實施，香港特區維護國家安全機構依法成立並順利運行，有力懲治危害國家安全的違法犯罪活動，實現由亂轉治的轉折，保持大局穩定。

她續說，要做底維護國家安全，必須全面領會總體國家安全觀，全方位將每一個觀念落到實處。她認為香港特區在維護國家安全工作上仍屬初階，須認清目前的形勢依然嚴峻複雜。她認為，香港國安法實施仍然面對不少挑戰，尤其是外圍政治局勢波動大，圍堵中國的外部勢力仍會不斷冒起，本地激進滋事分子和鼓吹恐怖主義的地下組織亦蠢蠢欲動。她強調祖國永遠是香港最堅強的後盾，而經香港國安法制定的維護國家安全法律及執行機制，充分體現中央對特區官員的高度信任。她寄語下屆政府須進一步提高管治團隊的政治意識、國安意識、大局觀及不畏鬥爭的精神。

張勇：維護國安是社會系統工程

全國人大常委會法制工作委員會副主任張勇在視頻演講中分享了三個體會，第一，國安決定是從國家層面構建在香港維護國家安全的制度體系。這是中央針對香港維護國家安全存在的制度缺失，和國家安全面臨現實的嚴峻形勢，而作出的重大決策部署，亦是從國家層面，對在香港維護國家安全的制度體系，作出頂層設計。

香港維護國安仍面臨很多風險隱患

【香港商報訊】記者戴合聲報道：律政司昨日舉行以「興邦定國」為主題的法律論壇，駐港國安公署署長鄭雁雄發表主題演講《由亂轉治—法治精神典範》，指出香港維護國家安全仍面臨很多風險隱患，必須堅持用法治思維、手段和程序，解決涉及國安的一切問題。他表示，兩年來，香港由亂轉治的事實充分證明了香港國安法是香港維護國家安全同長期繁榮穩定的治本之策。

鄭雁雄：堅持用法治解決國安問題

鄭雁雄提出實施香港國安法的四點重要意義。第一，是「一法兩機制」扭轉亂局。他稱香港國安法實施以來，在中央領導下，特區政府勇於擔當，駐港國安公署同特區國安委兩套機制積極有為，特區各局執法、司法的管治力量發力，有力有效地維護國家安全，反中亂港分子落入法網，社會秩序安全穩定。

第二，香港國安法的落地實施是推動香港由亂及治的里程碑。鄭雁雄說從國安法的立法時機、初衷、依據、程序、內容同法制的實踐來看，「一法兩機制」形成治國理政的法治法例，堵塞國家安全無法可依的關鍵漏洞，令香港告別過去維護國家安全長期被動的局面，阻止了內外敵對勢力危害國家安全，擊中了「顏色革命」的命門。

第三，中央堅守依法治港，贏得最大民心。鄭雁雄指出香港發生修例風波，國家安全遭受前所未有的危險的關鍵時刻，中央堅持用法治手段保障維護國家安全的底線，對維護「一國兩制」具有重大意義。第四，實施香港國安法

要求，亦有制度規定；既有中央責任，也有地方義務。而這決定亦遵循五項基本原則，包括堅持維護國家安全、堅持和完善「一國兩制」制度體系、堅持依法治港、堅決反對外來干涉、切實保障香港居民的合法權益。

第三，全面落實國安決定，構建維護國家安全的制度體系。張勇表示，國安決定作出後，全國人大常委會依據授權，制定香港國安法並公布實施，中央有關部門和香港特區落實決定的要求，及時設立相關機構並履行職責。他稱香港特區政府和司法機關查辦、檢控和審理了一批危害國家安全的案件，社會各界開展了形式多樣的維護國家安全的宣傳教育活動。

張勇表示，欲安其家，必先安其國，維護國家安全是一項社會系統工程，而法律制度體系只是一個方面。他認為要切實提升社會各界的國家安全意識，使得維護國家安全的觀念深入人心，努力形成有利於法律實施的社會氛圍和政治生態。他說道：「我們也應當清醒的看到，在香港構建維護國家安全的制度體系尚在起步階段，國安法決定的不少內容還未形成制度上安排，香港國安法的很多條款還有待具體實施，社會上對國家安全形式和在香港面對的風險，也存在不少模糊認識。」

王靈桂：國安法豐富完善「一國兩制」

國務院港澳辦副主任王靈桂在視聽致辭中表示，香港國安法的制定實施，是「一國兩制」實踐的豐富和完善。受內外複雜局勢影響，反中亂港活動猖獗，香港局勢一度出現嚴峻局面，而香港國安法堵住香港維護國安的法律漏洞，建立健全香港維護國安的法律制度和執行機制。香港國安法頒布後，特區司法機構嚴格執法、公正司法，特區政府和社會各界積極宣傳國安法，法治權威得以彰顯，國家安全得到保障，國安觀念深入人心。

王靈桂認為，香港國安法制定實施，維護了憲法和基本法確立的香港特別行政區憲制秩序，為香港局勢由亂到治、長期向好奠定了堅實法治基礎，亦對堅持完善「一國

令香港的法治底線和方向更加清晰、堅定，並指出「高度自治」的前提，是確保國家主權安全和發展利益，讓中央高度放心。

劉光源：外部勢力「據點」被拔除

外交部駐港公署特派員劉光源表示，香港國安法是一部固本強基之法，有力推動「一國兩制」重回正軌。香港國安法對維護國家安全的法律制度和執行機制，作出全面系統規定，構建起在特區防範國家安全風險的制度屏障，為「一國兩制」在香港實踐加固安全根基。香港國安法是一部正本清源之法，有力維護香港法治秩序。實施以來，香港重拾法治尊嚴，違法犯罪得到應有懲治，社會安定、市民安全、人心安寧，香港的法治核心價值得到維護，「法治名片」重獲光澤。

劉光源指出，香港國安法是一部匡正祛邪之法，有力遏制外來干涉。實施以來，法治利刃作用彰顯，反中亂港勢力受到沉重打擊，外部干預勢力在香港的「據點」被一個一個地拔除，內外敵對勢力危害國家安全的「黑手」被斬斷。香港國安法是一部利港利民之法，有力保障香港經濟繁榮發展。

鄧中華：風險隱患制度短板仍在

全國港澳研究會會長鄧中華發言時表示，進步繁榮系統、完整、管用的香港維護國家安全法律制度和執行機制，是香港特區的憲制責任，也是防範化解國家安全風險



鄭雁雄指出，必須堅持用法治思維、手段和程序解決國安問題。

記者 林駿強攝

的必要之舉，香港特區應始終堅持問題意識，以落實國安法精神為導向，與香港國安法實施以來所取得的成效相銜接。他續指，香港特區本地法律同樣是維護國家安全的重要依據，香港國安法的立法意圖是通過與本地法律互補，共同維護國家安全。香港特區應積極履行職責，盡早完成基本法第23條本地立法，堵塞維護國家安全的法律缺口。

他提出，由於香港國安法沒有涵蓋維護國安的所有方面和環節，而是重點懲治四類嚴重危害國安的犯罪行為，特區在維護國安方面仍然存在風險隱患與制度短板。